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Γραμματέας Κοινοβουλευτικής Ομάδας 
Βουλευτής Ν. Λάρισας  

 
                                                                          Αθήνα 21/10/2024 

  ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, κ. Κ. Τσιάρα 

Θέμα: «Άμεση άρση της αδικίας σε σχέση με τις αποζημιώσεις των καστανοπαραγωγών Αγιάς/ 
Τεμπών» 

Επανέρχομαι με την παρούσα μου στην από 4/3/2024 επίκαιρη ερώτησή μου (αρ. πρωτ. 792), την 
από 19/12/2023 αναφορά μου (αρ. πρωτ. 832) και την από 6/11/2023 ερώτησή μου (αρ. πρωτ. 
1558), σε σχέση με την ανάγκη ουσιαστικής στήριξης των καστανοπαραγωγών του ν. Λάρισας από 
το αρμόδιο υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, ιδίως από τη στιγμή που αδίκως 
εξαιρούνται από τις αποζημιώσεις για τη θεομηνία του Daniel. 
 
Ειδικότερα και όπως τονίζουν οι Αγροτικοί Σύλλογοι Μελιβοίας, Καρίτσας, Αγιάς, Ποταμιάς, Σκήτης, 
αλλά και οι Συνεταιρισμοί Μελιβοίας, Καρίτσας και Αμπελακίων, ‘’οι περυσινές καταστροφικές 
πλημμύρες του Daniel προξένησαν μεγάλη ζημιά στην παραγωγή αγροτικών προϊόντων στον Δήμο 
Αγιάς ανάμεσα σε αυτές στην παραγωγή κάστανου’’, χωρίς ωστόσο αρχικά η κυβέρνηση να 
αναγνωρίζει ότι ο δήμος Αγιάς επλήγη στον ίδιο βαθμό με τους όμορούς της Θεσσαλικούς δήμους. 
 
Η αρχική, άδικη κυβερνητική εξαίρεση των παραγωγών της Αγιάς από τις αποζημιώσεις των 
περυσινών θεομηνιών αναιρέθηκε μερικώς στη συνέχεια, μετά τις μεγάλες κινητοποιήσεις των 
τοπικών παραγωγών -στις οποίες προφανώς συμμετείχαν και οι καστανοπαραγωγοί της περιοχής- 
όταν και αποφασίστηκε να αποζημιωθούν οι περισσότεροι εξ αυτών μέσω τη διαδικασίας De 
minimis, χωρίς ωστόσο οι αγρότες που απασχολούνται στην καλλιέργεια κάστανου να 
συμπεριληφθούν σε αυτή την ad hoc διαδικασία… 
 
Όπως χαρακτηριστικά μάλιστα τονίζουν οι παραγωγοί κάστανου της Αγιάς: ‘’Έχουμε τον 
παραλογισμό, σε ένα Δήμο που χαρακτηρίζεται πλημμυρόπληκτος να μην παίρνουν αποζημίωση οι 
καστανοπαραγωγοί, ενώ είχαν ζημιά όπως και οι μηλοπαραγωγοί (της Αγιάς), αλλά να δίνεται 
αποζημίωση - και πολύ σωστά αφού υπήρχε απώλεια παραγωγής - για το ίδιο προϊόν, το κάστανο, 
στην περιοχή του Πηλίου Μαγνησίας’’, όπου σημειωτέον η υπουργική ‘’παρουσία και 
εκπροσώπηση’’ της κυβέρνησης είναι δυσανάλογα ισχυρή... 
 
Κατόπιν τούτων και δεδομένου ότι από την απόφαση καταβολής αποζημιώσεων για τον Daniel 
στους παραγωγούς της Αγιάς εξαιρέθηκαν εντελώς άδικα και αυθαίρετα οι καστανοπαραγωγοί της 
περιοχής, όπως και οι αντίστοιχοι των Αμπελακίων Τεμπών. 
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Δεδομένου ότι και μετά την άρση της πρώτης αδικίας και της συλλήβδην εξαίρεσης όλων των 
παραγωγών της Αγιάς, η κυβέρνηση εξακολουθεί να διαχωρίζει τους τοπικούς παραγωγούς σε δυο 
κατηγορίες, εξαιρώντας και πάλι επιδεικτικά τους καστανοπαραγωγούς, οι οποίοι αποδεδειγμένα 
υπέστησαν και οι ίδιοι μεγάλες απώλειες τόσο στην παραγωγή τους, όσο και στο εισόδημά τους. 
 
Δεδομένου ότι τα 16,5 χιλιάδες στρέμματα καλλιέργειας κάστανου, στην ευρύτερη περιοχή του 
Δήμου Αγιάς, όπως τα περίπου 2,5 χιλιάδες στρέμματα καλλιέργειας στην κοινότητα Αμπελακίων, 
αποδίδουν το 40% της συνολικής παραγωγής κάστανου της Χώρας, απασχολώντας εκατοντάδες 
Λαρισαίους αγρότες. 
 
Αλλά και δεδομένου ότι τα τελευταία τρία χρόνια η παραγωγή του κάστανου έχει υποστεί 
σημαντική μείωση, εξαιτίας των ασθενειών της ‘’σφήκας’’ και της ‘’φαιάς σήψης’’, με την φετινή 
παραγωγή να σημειώνει πτώση της τάξης περίπου  του 70% (!). 
 
Ερωτάται ο αρμόδιος κ. υπουργός: 
 
Πως εξηγεί την κραυγαλέα αδικία στην οποία υπόκεινται για δεύτερη φορά οι παραγωγοί 
κάστανου των δήμων Αγιάς και Τεμπών, με την εξαίρεσή τους και από τη διαδικασία De minimis 
την οποία έστω και εκ των υστέρων θεσμοθέτησε για τους υπόλοιπους παραγωγούς της περιοχής; 
 
Σε ποιες ενέργειες θα προβεί άμεσα, ώστε οι παραγωγοί κάστανων Αγιάς και Τεμπών να 
αποζημιωθούν για την καταστροφή που υπέστησαν εξαιτίας των πλημμυρικών φαινομένων, όπως 
ήδη δικαίως έπραξε για τους υπόλοιπους παραγωγούς των ανωτέρω περιοχών και προ καιρού 
βέβαια για τους αντίστοιχους της Μαγνησίας; 
               
                                                     Η Ερωτώσα Βουλευτής  

Ευαγγελία Λιακούλη 
 




